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РОЗВИТОК КРИТИЧНОГО МИСЛЕННЯ УЧНІВ ШЛЯХОМ 
РОЗВ’ЯЗАННЯ МАТЕМАТИЧНИХ ЗАДАЧ 

У статті розглянуто взаємозв’язок між розвитком критичного 
мислення учнів та підвищенням якості математичної освіти, розкрито 
деякі особливості розвитку критичного мислення школярів у процесі 
розв’язування різних типів математичних задач із використанням 
конкретних прикладів із власного досвіду автора. 

Сучасний світ вимагає від людини вміння розв’язувати 
складні проблеми, критично ставитись до обставин, порівню-
вати альтернативні точки зору та приймати зважені рішення. 
Перед сучасним учителем ставиться задача розвитку в процесі 
навчання й виховання учнів здатності критично мислити. 

Критичне мислення – це продуктивна й позитивна розу-
мова діяльність, що характеризується:  

 здатністю людини самостійно аналізувати інформацію; 
 умінням бачити помилки або логічні порушення у твер-

дженнях партнерів; 
 умінням аргументувати свої думки, змінювати їх, якщо 

вони неправильні; 
 здатністю розпізнавати пропаганду; 
 наявністю розумної долі скепсису, сумнівів; 
 прагненням до пошуку оптимальних рішень; 
 принциповістю, сміливістю у відстоюванні своїх позицій; 
 відкритістю до сприймання інших поглядів. 
Розробці технології розвитку критичного мислення присвя-

тили свої наукові дослідження такі видатні вчені як Л. Брунер, 
Д. Вертч, Л. Виготський, Дж. Дьюї, М. Коул.  В Україні вперше 
проблема розвитку критичного мислення була піднята харків-
ським дослідником О. Тягло, її також досліджували українські 
вчені О. Бєлкіна, М. Красовицький, Ю. Стежко [4]. 

Наукові спостереження свідчать, що люди, здатні критично 
мислити, живуть активним життям, вони відчувають себе 
творцями, реформаторами свого життя і вдома, і на роботі, 
і в суспільстві. Вони цінують творчий підхід, активно викори-
стовують усе нове і вважають, що життя пропонує їм масу 
можливостей.  

Суть і мета застосування технології критичного мислення 
такі: освіта не дається вчителем, вона одержується самим 
учнем. Для цього вчитель має сам оволодіти новим мисленням, 
відповідним чином сприймаючи зміст навчального матеріалу, 
вибирати й застосовувати саме ті методи й прийоми навчання, 
які сприятимуть розвитку критичного мислення учнів.  

Проблема розвитку критичного мислення є досить актуаль-
ною для підвищення якості математичної освіти. Аналіз резуль-
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татів проходження учнями зовнішнього незалежного оціню-
вання свідчить про те, що дуже часто причиною незадовільного 
результату є не відсутність фактичних знань учнів з предмета, 
а саме нездатність школяра самостійно проаналізувати умову 
завдання, осмислити її, скласти план розв’язування задачі, 
знайти оптимальний спосіб розв’язання, спираючись на власний 
досвід, тобто здійснити ту розумову діяльність, яка визначає 
здатність людини критично мислити. 

Особливості навчального процесу, побудованого на прин-
ципах розвитку критичного мислення, це [5]: 

 використання завдань, розв’язання яких потребує мис-
лення вищого рівня; 

 навчальний процес організовується як дослідження 
учнями певної теми, яке здійснюється шляхом інтерактивної 
взаємодії між ними; 

 результатом навчання є не засвоєння фактів і чужих 
думок, а вироблення власних суджень з даної теми; 

 здійснення оцінювання результатів із використанням 
зворотного зв’язку «учні – учитель»; 

 навчальний процес потребує від учнів достатніх навичок 
оперування доказами; 

 учні повинні бути вмотивовані до обговорення про-
блеми.  

Вивчення математики надає широкі можливості для роз-
витку критичного мислення учнів шляхом використання її 
інструментарію. І навпаки, приділяючи увагу спеціальним мето-
дам розвитку критичного мислення учнів, можна очікувати 
кращих результатів у розв’язанні математичних задач. 

Складаючи конспект уроку в традиційних технологіях, 
учителі зазвичай чітко розділяють етап вивчення нового матері-
алу та етап розв’язання задач з даної теми. Таким чином, 
втрачається можливість побудувати процес розгляду нового 
матеріалу як процес поступового розв’язання учнями задач під 
керівництвом учителя, що призводить до відкриття учнями 
нових математичних фактів та більш глибокого їх усвідомлення. 

Під час розгляду нового матеріалу є доцільним запропону-
вати учням завдання: визначити, чи є правильним певне 
твердження чи ні. Наприклад, твердження, які, на перший 
погляд, здаються учням очевидними, але для визначення їх 
хибності потрібне мислення більш високого рівня. 

Розв’язання подібних завдань сприяє формуванню в учнів 
звички замислюватися над точністю й обґрунтованістю викори-
станих понять, термінів, уміння знаходити й оцінювати можливу 
їх заміну, шукати альтернативні судження. Формуючи в учнів 
уявлення про коло та його елементи, доцільно запитати учнів 
про те, чи є правильним твердження «діаметр кола – це два 
радіуси». Більшість учнів одразу відповідає: «Так». Дехто по-
чинає сумніватися. Далі пропонуємо учням продемонструвати 
випадок, коли це твердження є хибним, й на довершення 
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вимагаємо від учнів додати до твердження певну умову, яка 
б зробила його правильним (діаметр – це два радіуси, що 
лежать на одній прямій). Крім кращого засвоєння поняття 
«діаметр кола» розв’язання такого завдання дозволяє звернути 
увагу учнів на різницю між поняттями відрізок (як фігура) 
й довжина відрізка (як величина). 

Існують три рівні завдань на розвиток критичного мис-
лення учнів: 

 завдання першого рівня, спрямовані на запам’ятову-
вання інформації (вони можуть розпочинатися словами: «чому», 
«як», «перерахуйте», «оберіть», «поясніть, чому» тощо) та на її 
розуміння (починаються словами: «порівняйте», «перефразуй-
те», «яка головна ідея» тощо); 

 завдання другого рівня, спрямовані на розвиток уміння 
аналізувати інформацію (починаються словами: «який висновок 
можна зробити», «як довести», «сформулюйте відмінності», 
«що спільного» тощо) та знаходити її застосування (починають-
ся словами: «яким чином ви б скористалися», «який спосіб 
обрали б», «що можна змінити» тощо); 

 завдання третього рівня, що сприяють розвитку вміння 
оцінювати інформацію (починаються словами: «ви згодні з», 
«яка ваша думка про», «яким чином ви б довели» тощо) та 
формуванню творчих здібностей учнів (починаються словами: 
«яким чином покращити», «запропонуйте альтернативу», 
«спрогнозуйте наслідки» тощо). 

Розглянемо систему завдань, які можна виконати під час 
розгляду першої аксіоми стереометрії. Розташуємо їх відповідно 
до щойно перелічених рівнів. 

 Про що йдеться в першій аксіомі стереометрії (якою б не 
була площина, існують точки, що належать їй, і точки, що не 
належать даній площині, 1 рівень)? 

 Яку аксіому планіметрії вона нагадує (якою б не була 
пряма, існують точки, що належать їй, і точки, що не належать 
даній прямій, 2 рівень)? 

 Чим вони відрізняються (у першій йдеться про площину, 
у другій – про пряму, 2 рівень)? 

 Яким був би світ, якби не виконувалася б перша аксіома 
стереометрії (світ був би плоским, 3 рівень)? а якби не вико-
нувалася аналогічна аксіома планіметрії (світ обмежувався би 
однією прямою, 3 рівень)? 

 У чому полягає значення цих аксіом для формування 
наукового світогляду людини (вони дозволяють вийти з одного 
простору до іншого, який має на один вимір більше, 3 рівень)? 

Розв’язання таких систем вправ з одного боку сприяє 
розвитку критичного мислення учнів, а з іншого – оптимізує 
процес вивчення навчального матеріалу, в даному випадку – 
стереометричного [1]. 

Розглянемо особливості розв’язування математичних задач 
із використанням елементів технології розвитку критичного 
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мислення учнів під час закріплення й використання матеріалу, 
що вивчається. Розв’язуючи задачу, необхідно пам’ятати, що 
під час використання елементів технології розвитку критичного 
мислення головним є процес, а не результат. Тому важливим 
є не стільки зміст задачі, а організація процесу її розв’язання. 

Головними ознаками критичного мислення учнів під час 
розв’язання задач вважаємо такі вміння: 

 робити логічні висновки; 
 приймати обґрунтовані рішення; 
 давати оцінку отриманій інформації й розумовому про-

цесу; 
 бути спрямованим на результат.  
Існують різноманітні методи навчання розв’язування задач 

та вправ: наслідування, спроб та помилок, поступового усклад-
нення, евристичних наставлянь тощо. Серед них найбільше 
відповідають технології розвитку критичного мислення метод 
спроб та помилок і метод евристичних наставлянь. 

Під час використання методу спроб та помилок організо-
вуємо роботу над задачею таким чином, щоб кожен учень мав 
змогу висловити свою думку, висунути гіпотезу, обрати най-
більш раціональний спосіб розв’язання, скласти його план, міг 
звернутися по допомогу до вчителя чи інших учнів, до речі, 
принциповим є те, щоб школярі усвідомлювали необхідність 
розв’язання кожної запропонованої задачі. 

Розглянемо конкретний приклад. Задача: протягом року 
завод двічі збільшував випуск продукції на однакове число 
відсотків. Знайти це число, якщо відомо, що на початку року 
завод випускав 1200 виробів, а наприкінці року – 1587 виробів.  

Розв’язання даної задачі відбувається на уроці повторення 
навчального матеріалу, тобто вибір способу її розв’язання не 
є очевидним. Перед розв’язанням задачі ставимо таке запи-
тання: як перефразувати той факт, що збільшення відбувалося 
на однакове число відсотків. Відповідь: збільшення відбувалося 
в однакове число разів. Це може підказати учням, що розв’я-
зання задачі може відбутися способами, не пов’язаними з від-
сотками. Хтось з учнів скористається універсальним способом 
розв’язання задач на відсотки, двічі склавши пропорцію, 
позначивши через x кількість відсотків, на які відбувалося 
збільшення. Хтось скористається формулою складних відсотків: 

. А хтось перекладе умову задачі мовою 

геометричної прогресії:  знайти знаменник 
геометричної прогресії. Кожен з учнів презентує обраний ним 
спосіб розв’язання задачі. Після цього ставимо до всіх учнів такі 
запитання: 

 Який спосіб є більш раціональним за кількістю дій? 
 Який більш простий у плані обчислення? 
 Який спосіб не вимагає спеціальних знань? 
 Який спосіб ви обираєте для себе й чому? 
Хтось з учнів залишиться при своїй думці, для когось 
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аргументи опонента виявляться більш переконливими. При 
такому підході до розв’язання задачі виконуються умови, які 
спонукають учнів до критичного мислення [4]: 

 мислення носить індивідуальний характер; 
 учні усвідомлюють, що від них очкується висловлення 

власних думок та ідей; 
 школярі мають можливість для обміну думками; 
 учні розуміють, що одна й та сама проблема може мати 

декілька розв’язань, тому вони повинні підкріпити своє рішення 
переконливими аргументами; 

 школярі навчаються прислухатися до думок інших, 
оцінювати й аналізувати їх; 

 у результаті спілкування учні можуть поглибити свою 
позицію або змінити її. 

Суть методу евристичних наставлянь полягає в тому, що 
під час пошуку плану розв’язання важкої задачі учням 
пропонують систему наставлянь чи навідних запитань [2]. 
Метод евристичних наставлянь – найефективніший під час 
розв’язування нетипових задач. Розглянемо приклад його 
використання. 

Задача: не розв’язуючи систему рівнянь (x 0): 

 
Обчисліть x y + y z. 
Діалог учителя та учнів під час розв’язання задачі 

допомагає знайти відповіді на такі запитання: 
 Що нагадують вам перше й друге рівняння? (Теорему 

Піфагора). 
 Тоді, які фігури слід розглянути? (Два прямокутних 

трикутники: один з катетами x і y та гіпотенузою 4, а інший – 
з катетами y і z та гіпотенузою 4 (катет у є спільним)). 

 Що можна сказати про трикутник, утворений цими 
двома трикутниками? (З умови  виходить, що цей 
трикутник також є прямокутним (катет y є висотою утвореного 
трикутника)). 

 Чим є для утвореного трикутника вираз xy + yz? 
(Подвоєною площиною). 

 Як її знайти? (Помножити його катети:  
xy + yz = 4 · 4 =16 ).  

Ступінь самостійності учнів під час розв’язання даної задачі 
можна змінювати (залежно від рівня підготовки учнів класу). 

Аналіз використання такого методу показав, що побудо-
ваний таким чином процес розв’язання даної задачі вимагає від 
учнів уміння мислити нестандартно, логічно, указує на існу-
вання альтернативних способів розв’язання систем рівнянь, 
викликає в учнів здивування своєю непередбачуваністю, де-
монструє міжпредметні зв’язки, тобто цілком відповідає вимогам 
технології розвитку критичного мислення. 
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Однією з характеристик критичного мислення є вміння 
людини бачити логічні порушення у твердженнях партнерів. 
Тому одним із напрямів розвитку критичного мислення є роз-
виток логічного (правильного) мислення, яке характеризується 
визначеністю, несуперечливістю, послідовністю й обґрунто-
ваністю. Формувати вміння мислити логічно неможливо без 
розв’язання логічних задач. В. І. Сущанський у статті «Розв’я-
зування логічних задач за допомогою рівнянь алгебри-логіки» 
пише: «Щоб розв’язати логічну задачу, треба докладно проана-
лізувати умови, які пов’язують твердження, що розглядаються 
в задачі, і вказати послідовність міркувань, за допомогою яких 
відкидаються інші можливі варіанти відповіді» [3]. У логічних 
математичних задачах зазвичай використовують способи, що 
заганяють неуважних у глухий кут: 

 розглядають задачі зі складною побудовою міркувань,  
 використовують додаткові дані в умові задачі, щоб 

відволікти від правильної відповіді; 
 вносять плутанину в одиниці вимірів; 
 використовують поняття, з якими учні ще не знайомі; 
 створюють завдання, які потребують знань конкретних 

величин або формул. 
Ефективними прийомами розвитку критичного мислення 

школярів є задачі-пастки, що сприяють уважному, критичному 
сприйманню завдання й можливої відповіді. Існує декілька 
різновидів задач-пасток:  

 при формулюванні завдання пропонуємо неправильну 
відповідь. Учні вислуховують відповіді однокласників і варіант 
учителя. Школярі порівнюють власну відповідь та відповіді 
інших й обирають правильну. Це забезпечує виховання звички 
довіряти собі не менше, ніж іншим. Розглянемо твердження: 
найбільше число, яке можна записати чотирма одиницями, – це 
1111. Певна кількість учнів одразу погодиться з ним. Але хтось 
з учнів зможе заперечити цей факт й записати число в багато 
разів більше –  (воно перевищує число 1111 у 250 мільйонів 
разів); 

 завдання, що не мають рішення, виховують невиконав-
ське, самостійне ставлення до завдання. Учні-виконавці одразу 
починають діяти за певним алгоритмом, шаблоном. Дитина, яка 
здатна мислити критично, зможе дійти висновку, що відповіді 

немає. Наприклад, розв’язати нерівності: ; , 

відповісти на запитання: «Скільки землі в отворі розміром 
1×1×1 м?» тощо; 

 завдання, що формують уміння учнів запитувати необ-
хідну інформацію: завдання, у яких недостатньо даних, або 
завдання, у яких запитання ставлять учні, а відповідає вчитель. 
Наприклад, завдання: «Визначте кількість складів у слові, яке 
містить 7 звуків». Учні здогадуються, що для розв’язання задачі 
потрібна додаткова інформація про кількість голосних у цьому 
слові. 
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Розв’язання перелічених вище типів математичних задач 
найбільш сприятиме розвитку критичного мислення учнів, 
сформує в них відповідальне, осмислене ставлення до на-
вчання. Оволодівши знаннями та навичками критичного мис-
лення, учні завжди зможуть зрозуміло висловлювати свої 
думки, виключаючи розпливчастість у будь-якій розмові, неод-
нозначність у складанні ділових паперів, безсистемність в об-
робці інформації. Вони швидко зможуть знайти раціональне 
зерно навіть у чужій суперечливій мові, знайдуть найкоротший 
і правильний шлях виправлення помилок, будуть здатні 
розв’язувати буд-які складні проблеми. 

Підсумовуючи вищесказане, слід підкреслити, що ця стаття 
не охоплює всіх питань, пов’язаних із розвитком критичного 
мислення учнів шляхом розв’язування математичних задач. 
Мета автора – привернути увагу вчителів до цієї актуальної 
проблеми, запропонувати їм сприймати процес розв’язання 
математичної задачі не як самоціль, а як дієвий засіб розвитку 
розумових здібностей школярів, визначити типи задач, 
розв’язання яких є найбільш доцільним й ефективним для 
формування окремих навичок критичного мислення учнів. 
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